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江苏省仪征中学 2021~2022 学年第一学期高一物理期末模拟（三）

2022.1.6
一、单项选择题：本题共 11 小题，每小题 4 分，共计 40 分．每小题只有一个选项符合题意．

1.雨滴在空气中下落速度比较大时，受到的空气阻力与其速度二次方成正比，与其横截面积成正比，即 � �
����。比例系数 �的单位是������

A. � � ����� B. � � ���� C. � � ����� D. � � �����

2.气垫船是利用高压空气在船底和水面�或地面�间形成气垫，使船体全部或部分脱离支撑面航行的高速船

舶。气垫是用大功率鼓风机将空气压入船底部，由船底周围柔性围裙或刚性侧壁等气封装置限制其逸出而

形成的。现有一艘气垫船，船体全部脱离水面，下列说法正确的是������
A. 水面对高压空气的支持力使气垫船脱离水面

B. 气垫船对高压空气的压力和水面对高压空气的支持力是一对作用力与反作用力

C. 船体脱离水面上升过程，高压空气对气垫船的支持力大于气垫船对高压空气的

压力

D. 船体脱离水面上升过程，高压空气对气垫船的支持力与气垫船对高压空气的压力大小相等

3.甲、乙、丙、丁四辆车由同一地点向同一方向运动，甲、乙的 � � �图象和丙、丁的速度 � � �图象如图

所示，下列说法中正确的是������
A. �～�1时间内，甲车路程小于乙车路程

B. �～�1时间内的某时刻，甲、乙两车速度相等

C. ��时刻，丙、丁两车相遇

D. ��时刻，丙车加速度比丁车的小

4.如图，物体 �静止于固定的斜面上，�的上表面水平．现把物体 �轻轻地叠放在 �上，则������
A. �将向下滑动

B. �仍然静止不动

C. �所受的合外力增大

D. �与斜面间的静摩擦力不变

5.如图所示，轻质弹簧的上端固定在电梯的天花板上，弹簧下端悬挂一个小球，电梯中有质量为 ���黈的

乘客，在电梯运行时乘客发现轻质弹簧的伸长量始终是电梯静止时的四分之三，已知重力加速度 黈 � 1���
��，由此可判断� �

A. 电梯可能加速下降，加速度大小为 � ����

B. 电梯可能减速上升，加速度大小为 �速� ����

C. 乘客处于超重状态

D. 乘客对电梯地板的压力为 6�� �

6.质量为�的人站在地面上，用绳通过定滑轮将质量为 �的重物从地面向上拉动，如图所示，若重物以

加速度 �上升，则人对地面的压力为� �
A. �� ���黈 � ��
B. ��䁥��黈 � ��
C. ��䁥��黈䁥 ��
D. �黈 ���

7.质量分别为 �和 ��小球 �、�用细线相连后，再用细线悬挂于 �点，如图所示。用力 �拉小球 �，使

两个小球都处于静止状态，且细线 ��与竖直方向的夹角保持� � ���，则 �的最小值为������
A. 1

�
mg

B. �黈
C. �mg
D. �

�
mg
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8.如图所示，轻质不可伸长的晾衣绳两端分别固定在竖直杆�、�上的 �、�两点，悬挂衣服的衣架钩是

光滑的，挂于绳上处于静止状态。如果只人为改变一个条件，当衣架静止时，下列说法正确的是� �
A. 绳的右端上移到 ��，绳子拉力变小

B. 将杆 �向右移一些，绳子拉力变大

C. 绳的两端高度差越小，绳子拉力越大

D. 若换挂质量更大的衣服，则衣服架悬挂点右移

9.如图所示，固定在小车上的支架的斜杆与竖直杆的夹角为�，在斜杆下端固定有质量为 �的小球，下列

关于杆对球的作用力 �的判断中，不正确的是������
A. 小车静止时，� � �黈，方向竖直向上

B. 小车匀速时，� � �黈�݃��，方向垂直杆向上

C. 小车向右匀加速运动，加速度大小为 �时，可能有 � � ��
sin�，方向沿着杆斜向

上

D. 小车向右匀减速运动，加速度大小为 �时，� � ����� 䁥 ��黈��，方向斜向左上方

10.如图，水平地面上有三个靠在一起的物块 �、�和 �，质量分别为 �、��和 ��，物块与地面间的动

摩擦因数都为�。用大小为 �的水平外力推动物块 �，设 �和 �之间相互作用力与 �与 �之间相互作用力

大小之比为 �。下列判断正确的是� �
A. 若� � �，则 � � �

6

B. 若� � �，则 � � 1
�

C. 若� � �，则 � � 1
�

D. 若� � �，则 � � �
�

二、实验题：本题共 14 分

11.（Ⅰ）如图甲所示，某实验小组利用打点计时器测量小车匀变速直线运动的加速度。实验器材有：电

磁打点计时器、一端附有滑轮的长木板、小车、纸带、细线、托盘、砝码、刻度尺、导线、交流电源等。

�1�小组中两位同学纸带的不同穿法如图乙所示，你认为______ �选填“�”或“�”�的效果更好。

���安装好所需的器材后准备进行实验，下面操作必要的是______ 。

A.把附有滑轮的长木板的一端适当垫高，平衡小车运动过程中所受的摩擦力

B.调节定滑轮使细线与长木板板面平行

C.拉小车运动的托盘和砝码的质量远小于小车的质量

D.实验时，先释放小车，后接通电源

���从纸带上打出的点中选出零点，因保存不当，纸带被污染，如图丙所示，�、�、�、�为依次排列的 �
个计数点，相邻两个计数点之间还有 �个点，仅能读出其中 �个计数点到零点的距离��、��、��，电源频

率为 �速根据以上信息求得，物体的加速度大小为______ �用��、��、��和 �表示�。

（Ⅱ）小华所在的实验小组利用如图 1所示的实验装置探究加速度 �与质量�的关系，打点计时器使用

的交流电频率 � � ��ꀀ香，当地的重力加速度为 黈．
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�1�在实验前必须进行平衡摩擦力，其步骤如下：取下细线和砂桶，把木板不带滑轮的一端适当垫高并反复

调节，直到轻推小车后，小车做______运动．

���小华同学在正确操作下获得的一条纸带如图 �所示，其中 �、�、�、�、�每两点之间还有 �个点没有

标出．若�1 � �速����，�� � �速����，�� � 6速����，�� � ͺ速����则 �点的速度为：�� �______���，小

车的加速度大小为______����．

���在平衡好摩擦力的情况下，探究小车加速度 �与小车质量�的关系中，某次实验测得的数据如表所

示．根据这些数据在图 �坐标图中描点并作出 � � 1
�
图线．从 � � 1

�
图线求得合外力大小为______��计算结

果保留两位有效数字�．
��� � ��� 1速� �速h �速� �速� �速�
1
�
��黈�1 �速� �速6 �速� 1速� �速ͺ

三、计算题：本题共 4 小题，共计 46 分．

12.(8 分)绳 ��与竖直方向成 ���角，�为质量不计的光滑滑轮，已知物体 �重 1����，物体 �重 ����，
物块 �和 �均静止．求：

�1�物体 �所受地面的摩擦力和支持力分别为多大？

�����绳的拉力为多大？

13.（9 分）如图所示，为传送带传输装置示意图的一部分，传送带与水平地面的夹角� � �䁞�，�、�两端

相距 � � �速���，质量为 � � 1���黈的物体以�� � 6速�����的速度沿 ��方向从 �端滑上传送带，物体与

传送带间的动摩擦因数处处相同，均为� � �速�。传送带顺时针运转的速度 ���黈取 1������，sin��䁞� � �速6，
cos��䁞� � �速ͺ�。求：

�1�若传送带速度 � � 6速�����，物体从 �点到达 �点所需的时间；

���若传送带速度 � � �速�����，物体从 �点到达 �点的时间又是多少？
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14.（13 分）如图所示，一质量 �速���黈的小物块初速度 �����，在与斜面平行的拉力 �作用下，沿斜面向

上做匀加速运动，经时间 ��物块由 �点运动到 �点，到达 �点的速度 ͺ���速已知物块与斜面的动摩擦因

数 �
�
，斜面的倾角 ���，黈取 1�����，斜面保持静止．求：

�1�物块的加速度大小；

���拉力 �的大小；

���斜面体受到地面的摩擦力．

15.（15 分）一轻弹簧的一端固定在倾角为�的固定光滑斜面的底部，另一端和质量为 �的小物块 �相连，

如图所示．质量为
�
�
�的小物块 �紧靠 �静止在斜面上，此时弹簧的压缩量为��，从 � � � 时开始，对 �

施加沿斜面向上的外力，使 �始终做匀加速直线运动．经过一段时间后，物块 �、�分离；再经过同样长

的时间，�距其出发点的距离恰好也为��速弹簧的形变始终在弹性限度内，重力加速度大小为 黈速求
�1�弹簧的劲度系数；

���物块 �加速度的大小；

���在物块 �、�分离前，外力大小随时间变化的关系式。
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江苏省仪征中学 2021~2022 学年第一学期高一物理期末模拟（三）答案

1� �� �� �� �� 6� 䁞� ͺ� h� 1��
11.�1��；����；��� ������䁥���

䁞�
��

【解析】解：纸带应穿过打点计时器的限位孔，压在复写纸下面，据图可知 �图正确；

A、该实验不需要平衡摩擦力，故 A 错误；

B、调节滑轮的高度，使牵引木块的细绳与长木板保持平行，保证小车运动过程中受到的合力不变，故 B
正确；

C、该实验不需要知道小车的合力，即不需要使砝码质量远小于小车质量，故 C 错误；

D、实验时，不能先放开小车，再接通打点计时器电源，由于小车运动较快，可能会使打出来的点很少，

不利于数据的采集和处理，故 D 错误；

故选：�．
匀加速运动的位移特征是相邻的相等时间间隔内的位移以 ���均匀增大，即� � � ���，所以有：

��� � ��� 䁥 ���，
��� � ��� 䁥 ��� � ��� 䁥 ����，
��� � ���� 䁥 ����，
所以：� � ����������������

���
� ������䁥���

䁞�
��；

故答案为：�1��；����；��� ������䁥���
䁞�

��。
（Ⅱ）答案为：�1�匀速直线；����速��，�速��；���图象如图所示，�速��。

12.解：�1�由于物体 �保持静止，故：� � �� � ����；
对物体 �受力分析，受重力、拉力、支持力和静摩擦力，如图所示：

由于��� � ���，则 ��必为����的角平分线，故���与水平方向的夹角为
���
根据平衡条件，有：�䁥 ���ݏ��� � ��，��݃���� � �
得：� � ͺ���，� � ��� ��
���对滑轮受力分析，受三个拉力，如图所示：

根据平衡条件，有：��� � ���݃���� � ��� ��；
答：�1�物体 �所受地面的摩擦力为 ��� ��，支持力为 ͺ���；
�����绳的拉力为 ��� ��速

13.解：�1�若传送带速度 � � 6速�����时，� � tan�
物体的加速度沿斜面向下，

其大小 �黈ݏ���� � ��黈�݃��� � ��1��1 � ������
� � �� � 1

�
���� � � 1���� � ���舍去�

���若传送带速度 � � �速�����时
设物体速度大于传送带速度时加速度大小为��，由牛顿第二定律得

�黈ݏ���� 䁥 ��黈�݃��� � ���

设经过时间 �物体的速度与传送带速度相同，

�1 �
����
��

，通过的位移�1 �
�

�
� ���

���
� �

设物体速度小于传送带速度时物体的加速度为��
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�黈ݏ���� � ��黈�݃��� � ���
物体继续减速，设经��速度到达传送带 �点

联立可得：� � �1 䁥 �� � �速���

14.解：�1�由 �� � �� 䁥 �� 解得 � � �����；

���由牛顿第二定律得

� � �黈ݏ��� � �� � ��

�� ��黈�݃��� � �
�� � ����
解得 � � �速��
���设地面对斜面体的摩擦力为 ���，对斜面体，在水平方向

��� � ��cos��� 䁥�黈�݃����sin���

解得 ��� � � �� � �速�6�
方向水平向左

15.解：�1�对整体分析，根据平衡条件可知，沿斜面方向上重力的分力与弹簧弹力平衡，则有：

��� � ��䁥
�
�
��黈ݏ���

解得：� � ͺ�黈ݏ���
���

�
���由题意可知，�经两段相等的时间位移为��；
由匀变速直线运动相邻相等时间内位移关系的规律可知：
�
��
� 1

� �

说明当形变量为�1 � �� �
��
�
� ���

�
时二者分离；

对 �分析，因分离时 ��间没有弹力，则根据牛顿第二定律可知：

��1 ��黈ݏ��� � �� �
联立���解得：

� �
黈ݏ���
�

���设时间为 �，则经时间 �时，��前进的位移 � � 1
�
��� � 黈ݏ�����

1�
则形变量变为：� � � �� � �
对整体分析可知，由牛顿第二定律有：

� 䁥 � � � � ��䁥
�
�
��黈ݏ��� � ��䁥

�
�
���

解得：� � ͺ
��
�黈ݏ��� 䁥 ��黈�sin��

����
�� 因分离时位移 � � ��

�

由 � � ��
�
� 1

�
���解得：

� �
���

�黈ݏ���

故应保证 � � � � ���
�黈ݏ���

，�表达式才能成立．

答：

�1�弹簧的劲度系数为
ͺ�黈ݏ���
���

；

���物块 �加速度的大小为
黈ݏ���
�

；

���在物块 �、�分离前，外力大小随时间变化的关系式 � � ͺ
��
�黈ݏ��� 䁥 ��黈�sin��

����
�� �� � � � ���

�黈ݏ���
�


